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VALSTYBĖS ĮMONĖS ŽEMĖS ŪKIO INFORMACIJOS IR KAIMO VERSLO 

CENTRO DARBUOTOJŲ TOLERANCIJOS KORUPCIJAI APKLAUSOS 

REZULTATAI  

 
Valstybės įmonės Žemės ūkio informacijos ir kaimo verslo centre (toliau – ŽŪIKVC) 2021 m. 

gegužės 15 d. – birželio 15 d. buvo atlikta anoniminė darbuotojų apklausa. Ja buvo siekiama nustatyti 

ŽŪIKVC darbuotojų tolerancijos korupcijai mastą, t. y. atskleisti, koks ŽŪIKVC darbuotojų požiūris 

į korupciją, koks jų santykis su korupcinio pobūdžio apraiškomis, koks ŽŪIKVC darbuotojų 

sąmoningumo lygis bei pasirengimas dalyvauti įgyvendinant korupcijos prevencijos priemones. 

Anoniminė anketa buvo pateikta užpildyti visiems ŽŪIKVC darbuotojams (2021 m. gegužės 

mėn. pradžioje ŽŪIKVC dirbo 212 darbuotojų). Apklausoje dalyvavo 102 ŽŪIKVC darbuotojai. 

Klausimynas sudarytas anonimiškumo principu, o gauti duomenys pateikiami tik statistiškai 

apibendrinti. 

Apklausoje buvo pateikti tokie klausimai ir gauti atsakymai: 

1. Ar Jūs esate girdėjęs apie ŽŪIKVC vykdomas korupcijos prevencijos priemones? (102 

atsakymai.) 

35,3 % darbuotojų nurodė, jog yra girdėję apie ŽŪIKVC vykdomas korupcijos prevencijos 

priemones, o 64,7 % – kad nėra girdėję.    

 
 

2. Ar praneštumėte apie Jums žinomą korupcijos atvejį? (102 atsakymai.) 

64,7 % respondentų nurodė, kad praneštų, 2 %, kad nepraneštų, o 33,3 % atsakė, kad jų 

pasirinkimas priklausytų nuo aplinkybių.      

35,3

64,7

Ar Jūs esate girdėjęs apie ŽŪIKVC vykdomas 
korupcijos prevencijos priemones?

Yra girdėję Nėra girdėję
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2.1. Nurodykite priežastį (-is), dėl kurios (-ių) nepraneštumėte? (36 atsakymai.) 

„Nežinau, kur pranešti“ – 10 atsakymų (27,8 %); 

„Nėra prasmės pranešti, nes su tuo susijusių asmenų vis tiek niekas nenubaustų“ – 6 atsakymai 

(16,7 %); 

„Tie, kas praneša, galų gale nukenčia skaudžiausiai“ – 8 atsakymai (22,2 %); 

„Visi žino apie tuos atvejus, bet niekas nepraneša“ – 3 atsakymai (8,3 %);  

„Atvejis toks nereikšmingas, kad apie jį nėra prasmės pranešti“ – 7 atsakymai (19,4 %); 

„Nenoriu nieko išduoti, sukelti papildomų rūpesčių“ – 4 atsakymai (11,1 %); 

„Nesu įsitikinęs (-usi), kad tai – korupcijos atvejis“ – 19 atsakymų (52,8 %); 

„Sunku pranešti ir tam reikia laiko“ – 1 atsakymas (2,8 %); 

„Nesijausčiau saugus (-i) pranešdamas (-a)“ – 10 atsakymų (27,8 %). 

 
 

2.2. Nurodykite priežastį, dėl kurios nesijaustumėte saugus (-i) pranešdamas (-a) apie 

Jums žinomą korupcijos atvejį. (Prašome užpildyti, jei atsakydamas (-a) į 2.1 klausimą 
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pažymėjote „Nesijausčiau saugus (-i) pranešdamas (-a)“. (8 atsakymai.)  

  „Tiesiog matai, kas vyksta aplinkui“; 

 „Galvočiau, kad man gali pakenkti“; 

 „Nesinorėtų sau pakenkti“; 

 „Tiesiog neramu“; 

 „Viešojoje erdvėje buvo atvejų, kai pranešėjas nukentėjo“; 

 „Kitų žmonių veiksmų negali prognozuoti“; 

 „Paprastai, korupcijos atvejai būna gerai suplanuoti, sistemiški, paruoštos gynybinės 

priemonės. Tai sukuria nesaugumo jausmą informuojant apie pastebėtas korupcijos apraiškas“; 

 „Niekada žmonės nesijaučia saugūs pranešdami“. 

3. Ar žinote, kur reikia kreiptis, norint pranešti apie korupcijos atvejį? (102 atsakymai.)    

 59,8 % respondentų atsakė „taip, žinau“; 

 40,2 % respondentų atsakė „ne, nežinau“. 

 
 

 
3.1. Įrašykite, kur reikėtų kreiptis norint pranešti apie korupcijos atvejį. (59 atsakymai.)  

9 respondentai atsakė, kad kreiptųsi į įmonėje dirbantį korupcijos prevencijos specialistą; 12 

respondentų nurodė, kad kreiptųsi į Specialiųjų tyrimų tarnybą (STT); 7 – kreiptųsi į tiesioginį 

skyriaus ar padalinio vadovą; 5 pasinaudotų informacine sistema ir elektroniniu paštu pranesk@vic.lt; 

5 – kreiptųsi į prokuratūrą; 3 – į policiją; 2 kreiptųsi į ŽŪIKVC generalinį direktorių; 1 – į muitinę; 1 

– į Vyriausiąją tarnybinės etikos komisiją; 1 atsakė, kad „kur būtų kreipiamasi, priklausytų nuo atvejo 

ir su juo susijusių aplinkybių“. 

Dauguma respondentų rinkosi daugiau nei vieną pranešimo galimybę.     

4. Kaip manote, ar ŽŪIKVC yra paplitusi situacija, kai darbuotojams norima papildomai 

atsilyginti? (102 atsakymai.)  

59,8

40,2

Ar žinote, kur reikia kreiptis, norint pranešti apie 
korupcijos atvejį? 

Taip, žinau Ne, nežinau
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43,1 % respondentų atsakė neigiamai „ne, nepaplitusi“, 55,9 % respondentų nurodė 

„nežinantys, negalintys atsakyti“, ir tik 1 % mano, kad tokia situacija yra „paplitusi“. 

 

 
 

5. Ar yra buvę situacijų, kai Jums ar Jūsų kolegai buvo siūlomas kyšis ar kitaip buvote 

darbe susidūrę su korupcija? (102 atsakymai.)  

95,1 % respondentų atsakė neigiamai „ne, nėra buvę“ ir tik 4,9 % respondentų atsakė teigiamai 

„yra susidūrę su korupcija“. 

 
 

6. Ar apie tai, kad Jums ar Jūsų kolegai buvo siūlomas kyšis ar kitaip buvote darbe 

susidūrę su korupcija, kam nors pranešėte? (5 atsakymai.)  

80 % respondentų atsakė „nepraneščiau“, o 20 % – atsakė „praneščiau“. 

43,1
55,9

1
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7. Jei praneštumėte, nurodykite kam. (1 atsakymas.)  

100 % atsakymų – „ tiesioginiam vadovui ir ŽŪIKVC vadovybei“. 

7.1. Nurodykite priežastį (-is), dėl kurios (-ių) nepraneštumėte. (4 atsakymai.) 

 „Nežinojau, kam pranešti“ – 1 atsakymas (14,29 %); 

 „Nemačiau prasmės pranešti, nes su tuo susijusių asmenų vis tiek niekas nenubaustų“ – 0 

atsakymų (0,00 %); 

 „Tie, kas praneša, galų gale nukenčia skaudžiausiai“ – 1 atsakymas (14,29 %); 

 „Visi žino apie tuos atvejus, bet niekas nepraneša“ – 1 atsakymas (14,29 %); 

 „Atvejis toks nereikšmingas, kad apie jį nėra prasmės pranešti“ – 2 atsakymai (28,57 %); 

 „Nenorėjau nieko išduoti, sukelti papildomų rūpesčių“ – 1 atsakymas (14,29 %); 

 „Nebuvau įsitikinęs (-usi), kad tai – korupcijos atvejis“ – 1 atsakymas (14,29 %); 

 „Sunku pranešti ir tam reikia laiko“ – 0 atsakymų (0,00 %); 

 „Nesijaučiau saugus (-i) pranešdamas (-a)…“ – 0 atsakymų (0,00 %). 

80

20

Ar apie tai, kad Jums ar Jūsų kolegai buvo 
siūlomas kyšis ar kitaip buvote darbe susidūrę su 

korupcija, kam nors pranešėte? 

Nepraneščiau Praneščiau
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8. Nurodykite priežastį, dėl kurios nesijaučiate saugus (-i) pranešdamas (-a) apie Jums 

žinomą korupcijos atvejį. (Prašome užpildyti, jei atsakydamas (-a) į 5.1.1 klausimą pažymėjote 

„Nesijaučiau saugus (-i) pranešdamas (-a).“ (0 atsakymų.) 

Atsakymų į šį klausimą nebuvo.6 iš 12 klausimų 

9. Jeigu ateityje susidurtumėte su korupcijos apraiškomis darbe, ar apie tai 

praneštumėte? (102 atsakymai.)  

68,6 % respondentų atsakė „taip“, 30,4 % – atsakė „negaliu atsakyti, nežinau“, 1 % respondentų 

atsakė „ne“. 

 
6.1 iš 12 klausimų 

10. Nurodykite, kam pirmiausia praneštumėte. (101 atsakymas.)  

61,4 % respondentų nurodė, kad praneštų tiesioginiam vadovui; 10,9 % respondentų nurodė, 

kad praneštų Specialiųjų tyrimų tarnybai (STT); 8,9 % respondentų nurodė, kad praneštų ŽŪIKVC 
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vadovybei; nė vienas nenurodė, kad praneštų įmonės korupcijos prevencijos specialistui. 

 
11. Ar žinote, kaip elgtis, jei Jums būtų pasiūlytas kyšis ar kitaip susidurtumėte su 

korupcija? (102 atsakymai.)  

85,3 % respondentų nurodė „taip“ – žinantys, kaip elgtis, o 14,7 % respondentų nurodė „ne“ – 

nežinantys, kaip elgtis. 

 
 

12. Ar Jūs norėtumėte dalyvauti antikorupcinėje veikloje? (102 atsakymai.) 

Didžioji dalis respondentų (43,1 %) atsakė „sunku pasakyti, nežinau“, kiek mažiau (32,4 %) 

atsakė „ne, nenorėčiau dalyvauti“. Norintys dalyvauti antikorupcinėje veikloje nurodė 12,7 %, o jau 

dalyvaujantys – 11,8 %.   

61,4

10,9
8,9 0
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Praneštų tiesioginiam vadovui

Praneštų Specialiųjų tyrimų tarnybai (STT)

Praneštų ŽŪIKVC vadovybei

Praneštų įmonės korupcijos prevencijos specialistui
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14,7
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kyšis ar kitaip susidurtumėte su korupcija

“Taip“, žinantys, kaip elgtis „Ne“, nežinantys, kaip elgtis
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13. Kokia Jūsų darbo ŽŪIKVC trukmė? (98 atsakymai.) 

Didžioji dauguma respondentų nurodė, kad turi daugiau kaip 16 metų (35,7 %) ir nuo 11 iki 15 

metų (29,6 %) darbo stažą. Kad įmonėje dirba iki 5 metų, nurodė 18,4 %, o kad nuo 6 iki 10 metų – 

16,3 % darbuotojų.    

 
 

14. Koks Jūsų amžius? (98 atsakymai.) 

Didžioji dauguma respondentų nurodė, kad priklauso 41–50 metų tarpsniui (33,7 %), kita dalis 

– 31–40 metų tarpsniui (29,6 %) ir 51–60 metų tarpsniui (19,4 %). Mažesnioji dalis priklauso iki 30 

metų tarpsniui (9,2 %) ir 61 ir daugiau metų tarpsniui (8,2 %). 

43,1

32,4

12,7 11,8
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Kokia Jūsų darbo ŽŪIKVC trukmė?

daugiau kaip 16 metų nuo 11 iki 15 metų nuo 6 iki 10 metų  iki 5 metų dirba



9  

 
  

15. Koks Jūsų išsilavinimas? (96 atsakymai.)  

Didžioji dauguma respondentų turi aukštąjį universitetinį išsilavinimą (88,5 %).    

12. Jūsų pasiūlymai ir pastabos dėl korupcijos prevencijos ŽŪIKVC vykdymo (įrašykite). 

(34 atsakymai.)  

5 siūlymai yra abstraktaus pobūdžio: 1 respondentas siūlo, „kad nebūtų priimami 

vienasmeniai sprendimai visose darbo srityse“; 1 respondentas teigia, kad „visos prevencinės 

priemonės yra sveikintinos“; 1 respondentas mano, kad „viskas priklauso nuo paties žmogaus ir jo 

sąmoningumo“; 1 respondentas teigia, kad svarbiausia „būti budriems“; 1 respondentas mano, jog 

svarbiausia, kad „taikomos priemonės veiktų“. 

2 respondentai mano, kad šiuo metu taikomos priemonės yra pakankamos: „šiuo metu 

ŽŪIKVC taikoma labai aukšto lygio korupcijos prevencija“; „manau, kad korupcijos prevencija 

ŽŪIKVC vykdoma pakankamai efektyviai ir adekvačiai“. 

5 respondentai atsakė „nežinantys“, nes: „neteko susidurti, tai sunku pasakyti“; „skyrius su 

interesantais tiesiogiai nedirba; „savo pareigose nematau jokios galimybės susidurti su korupcija 

asmeniškai“; „nežinau, ką pasiūlyti, nes jokios korupcijos nepastebėjau“; „labai mažai apie tai žinau, 

nes nebuvau susidūręs asmeniškai su korupcija“.  

8 respondentai atsakė, kad „pasiūlymų neturiu“. 

11 respondentų nurodė konkrečias rekomendacijas, pvz., kad reiktų daugiau informacijos: 

„daugiau informacijos, priminimų, dėmesio atkreipimo – kad visada „šviestų“ akiratyje ši tema“; 

„tikriausiai nebūtų per daug periodiškai šviesti / informuoti / priminti darbuotojams, kaip atpažinti 

korupcijos požymius ir atsakomybes“; „neturiu informacijos, kiek tai aktualu, t. y. kiek buvo nustatyta 

su korupcija susijusių atvejų per, pvz., pastaruosius 5 metus“; „gal reikėtų priminti, kaip reikėtų elgtis 

galimos korupcijos atveju“; „labai mažai apie tai žinau, nes nebuvau susidūręs asmeniškai su 

korupcija“; kad reikėtų aiškių instrukcijų: „reikalinga metodika ir konkretūs, aiškūs nurodymai, 

8,2
19,4

33,7

29,6

9,2

Koks Jūsų amžius?

61 arba daugiau  metų 51–60  metų 41–50 metų 31–40  metų iki 30  metų
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galbūt specialūs mokymai arba parengtas trumpas instruktažas įmonės darbuotojams (gali vykti 

nuotoliniu būdu), kaip elgtis ir kuo vadovautis pastebėjus korupcijos atvejų įmonėje, kokie galimi 

korupcijos atvejai ir etc.“; kad reikėtų mokymų: „kuo daugiau kursų, seminarų“; „visada praverčia 

mokymai ir darbuotojų švietimas, sąmoningumo ugdymas“; kad reikėtų švietimo: „kelti įmonės 

darbuotojų sąmoningumą, šviesti šia tema“; „darbuotojų švietimas korupcijos tema, informavimas 

apie galimas korupcijos schemas jų veiklos skyriuose, mokymai, kaip atpažinti korupcijos apraiškas“; 

kad reikėtų sėkmės istorijų: „reikėtų pateikti daugiau sėkmės istorijų, kovojant su kyšiais, pvz., 

Danijos patirtis, Singapūro griežti įstatymai, Gruzijos reformos valdant M. Saakašviliui ir jo 

antikorupcinė veikla Ukrainoje“; „labai mažai apie tai žinau, nes nebuvau susidūręs asmeniškai su 

korupcija“.   

 
Rezultatų apibendrinimas 

 

ŽŪIKVC darbuotojų apklausa atskleidė, kad korupcijos tolerancijos lygmuo yra ganėtinai 

žemas. Tik 2 % darbuotojų nurodė, kad sužinoję apie korupcijos reiškinį niekam nepraneštų, 64,7 % 

nurodė, kad tikrai praneštų, o 33,3 % atsakė, kad jų pasirinkimas priklausytų nuo aplinkybių, kurių 

didžioji dalis – nežinojimas, kur kreiptis, tvirto įsitikinimo, kad tai tikrai korupcijos reiškinys, 

nebuvimas, manymas, kad tai nėra reikšmingas korupcijos atvejis. Šie atsakymai koreliuoja ir su 

atsakymu į klausimą, ar yra žinoma, kur kreiptis, norint pranešti apie korupcijos atvejį. Net 40,2 % 

respondentų atsakė nežinantys. Panašus procentas darbuotojų (43,1 %), dalyvavusių apklausoje, 

teigia, kad ŽŪIKVC korupcija nėra paplitusi, o 55,9 % respondentų nurodė „nežinantys, negalintys 

atsakyti“, ir tik 1 % mano, kad tokia situacija yra „paplitusi“. Kad korupcijos reiškinys nėra gerai 

pažįstamas, liudija ir atsakymai apie asmeninį susidūrimą su juo. Didžioji dauguma ŽŪIKVC 

darbuotojų asmeniškai patys niekada nėra susidūrę su juo, nėra jo patyrę (95,1 %). Šie atsakymai 

suponuoja ir skirtingus pateiktus pasiūlymus korupcijos prevencijai stiprinti. Didžioji dauguma 

apklaustųjų mano, kad reikėtų daugiau aiškesnių instrukcijų, informacijos, tikslinių mokymų, šviesti 

darbuotojus ir ugdyti jų sąmoningumą.  

Apklausos rezultatai taip pat atskleidė ganėtinai aukštą pasitikėjimą ŽŪIKVC vadovybe ir 

įmonės kultūra. Tais atvejais, kai buvo susidurta su korupcijos reiškiniu, visi darbuotojai apie jį 

pranešė tiesioginiam vadovui ir ŽŪIKVC vadovybei.  

Apklausa atskleidė ir tam tikras prieštaras. Viena vertus, didžioji dalis respondentų teigia 

žinantys, kur kreiptis korupcijos atveju, ir net konkrečiai įvardija pareigybes bei organizacijas, kita 

vertus, nurodo, kad jiems trūksta informacijos. Tai dar kartą liudija apie tikslingo, nuoseklaus ir 

apgalvoto darbuotojų informavimo ir švietimo poreikį.       

 


